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Дру гі Пе кін скі ін сты тут за меж ных 

моў ужо не пер шы год як за явіў 

ся бе той ВНУ, дзе ся род ін шых 

пры яры тэ таў — бе ла ру сіс ты ка. 

У гэ тай на ву чаль най уста но ве 

ство ра ны Цэнтр да сле да ван ня 

бе ла рус кай куль ту ры. Ме на ві та 

тут склад ва ец ца ася ро дак пе ра-

клад чы каў мас тац кай лі та ра ту ры, 

якія за зі ра юць у бе ла рус кі лі та ра-

тур на-мас тац кі свет. З ня даў ніх 

па дзей — і ства рэн не пад руч ні ка 

па бе ла рус кай лі та ра ту ры. На-

ша раз мо ва — з аў та рам гэ та га 

твор ча га, на ву ко ва га і, зра зу ме ла, 

аду ка цый на га пра ек та: на пы тан-

ні ад каз вае ву чо ны і пе ра клад чык 

Сюй ЧУ АНЬ ХУА.

— У Бе ла русь пры ля це ла доб рая 

на ві на. Вы, па ва жа ны Сюй Чу ань хуа, 

пад рых та ва лі пад руч нік па бе ла рус-

кай лі та ра ту ры... Рас ка жы це, ка лі 

лас ка, больш пад ра бяз на пра гэ та 

вы дан не. Як уз нік ла яго за ду ма?

— У на шым ін сты ту це 

(Дру гі Пе кін скі ін сты тут 

за меж ных моў) з 2014 

го да пра цуе Цэнтр да-

сле да ван ня бе ла рус кай 

куль ту ры, у рамках дзей-

нас ці яко га пра вод зяц ца 

за ня ткі па вы ву чэн ні бе-

ла рус кай мо вы. Дзе ля 

боль шай эфек тыў нас ці ў 

іх ар га ні за цыі з Бе ла ру сі 

быў за про ша ны вы клад-

чык, які пра цуе да сён ня. 

З ча сам мы зра зу ме лі, 

што кі тай скіх сту дэн таў 

вар та па зна ё міць ме на ві-

та з су час най бе ла рус кай 

лі та ра ту рай. Мы ве да лі, 

што не ка то рыя кла січ ныя тво ры бе ла-

рус кай лі та ра ту ры ўжо пе ра кла дзе ны 

на кі тай скую мо ву на шмат ра ней і пры 

жа дан ні іх мож на знай сці ў біб лі я тэ-

ках. Та му мы ха це лі б звяр нуць ува гу 

сту дэнц кай мо ла дзі як раз на су час ных 

пра за ікаў, паэ таў Бе ла ру сі...

Кан ды дат гіс та рыч ных на вук Да р'я 

Зуб ко, якая пры еха ла з Мін ска, да па-

маг ла звя зац ца з мно гі мі су час ны мі бе-

ла рус кі мі аў та ра мі. Мы вель мі ўваж лі ва 

пад бі ра лі ма тэ ры я лы. Най перш кі ра-

ва лі ся за ці каў лен ня мі сён няш ніх сту-

дэн таў, іх уяў лен ня мі пра ві ды і жан ры 

лі та ра ту ры ўво гу ле. Вось гэ тыя ака ліч-

нас ці і паў плы ва лі на тое, каб ства рыць 

пад руч нік па бе ла рус кай лі та ра ту ры. 

Ён скла дзе ны та кім чы нам, што на ста-

рон ках вы дан ня раз ме шча на ін фар ма-

цыя пра аў та раў, по руч ідуць тэкс ты 

та го ці ін ша га пісь мен ні ка.

— Вы спа лу чы лі кры тыч ны раз-

гляд і хрэс та ма тыю?

— Мож на і так ска заць. Бы ло ад но 

га лоў нае жа дан не — па ка заць кра і ну 

праз су час ныя тво ры, ад люст ра ваць 

шлях, якім ідзе су час ны бе ла рус кі 

лі та ра тур ны пра цэс.

— Што з ся бе ўяў ляе вы дан не па 

сва іх вон ка вых ха рак та рыс ты ках? 

Коль кі ў пад руч ні ка ста ро нак? Ці 

ёсць у кні зе ілюст ра цыі? Ці па да дзе-

на ў ёй біб лі яг ра фія тво раў, пуб лі ка-

цый бе ла рус кіх пісь мен ні каў?

— У да дзе ным пад руч ні ку 293 ста-

рон кі. Ёсць і бія гра фіі аў та раў з іх 

фо та здым ка мі. Не вя лі кія апа вя дан ні 

прад стаў ле ны ў поў ным аб' ёме, а вось 

ра ма ны і апо вес ці — толь кі ўрыў ка-

мі. Ад нак у бія гра фіч най част цы раз-

дзе ла, пры све ча на га та му ці ін ша му 

аў та ру, па ка за ны спа сыл кі на сай ты, 

дзе з твор час цю пісь мен ні каў, са мі мі 

мас тац кі мі тэкс та мі мож на па зна ё міц-

ца да во лі грун тоў на, у поў ным аб' ёме. 

За вяр шае кож ны раз дзел тэкст, так 

бы мо віць, ме та дыч на га ха рак та ру, з 

да па мо гай яко га мож на за ма ца ваць тэ-

му, пад су ма ваць вы ву чэн не твор час ці 

та го ці ін ша га пісь мен ні ка. Уклю ча на ў 

гэ тую за вяр шаль ную част ку і не каль кі 

пы тан няў, што да па ма га юць раз віць 

кам па ра ты віс тыч ныя па мкнен ні, да зва-

ля юць сту дэн там па раў наць бе ла рус кіх 

твор цаў з пра за іка мі і паэ та мі Кі тая. 

Гэ тая ад мет насць пад штур хоў вае да 

па раў наль на га ана лі зу тво раў, пад-
во дзіць ма ла дых лю дзей да вы ба ру 
да лей шых на ву ко вых, да след чыц кіх 
за ці каў лен няў.

— У 1950—1960-я гады і ў на-
ступ ныя дзе ся ці год дзі ў Кі таі бы ло 
вы да дзе на звыш 60 асоб ных кніг 
бе ла рус кіх паэ таў, пра за ікаў, дра-
ма тур гаў. Зра зу ме ла, у пе ра кла дзе 
на кі тай скую мо ву. Га вор ка — пра 
тво ры Ян кі Ку па лы, Яку ба Ко ла са, 

Ар ка дзя Ку ля шо ва, Кан дра та Кра пі-

вы, Мак сі ма Тан ка, Іва на Ша мя кі на, 

Ян кі Маў ра... А які ча са вы ад рэ зак 

вы аб ра лі? Ці ўліч ва лі ўжо ра ней ад-

кры тых кі тай скім чы та чом бе ла рус-

кіх пісь мен ні каў?

— Мы ста ра лі ся не рас каз ваць ужо 

вя до мае... Та му як раз у на шым вы дан-

ні, якое, паў та ру ся, мы ха рак та ры зу ем 

най перш як пад руч нік 

ме на ві та па су час най 

бе ла рус кай лі та ра-

ту ры, шмат ін шых 

ім ёнаў... Пэў ны ча-

са вы ад рэ зак мы не 

бра лі. Раз гля да ем 

твор часць пісь мен ні-

каў, якія пі шуць і па-

бе ла рус ку, і па-рус ку. 

Мы імк ну лі ся звяр нуць 

ува гу на ўсе кі рун кі ў 

су час най бе ла рус кай 

лі та ра ту ры. У пад-

руч ні ку — лі та ра тур-

на-кры тыч ныя ха рак-

та рыс ты кі, а так са ма 

тво ры пят нац ца ці 

аў та раў: тут прад стаў ле ны Люд мі ла 

Руб леў ская, Вік тар Шніп, Ва лян ці на 

Па лі ка ні на, Мі хась Па зня коў, На тал ля 

Бат ра ко ва, Алесь Ба дак, Адам Гло бус, 

Анд рэй Фе да рэн ка, На вум Галь пя ро віч, 

Мі ко ла Мят ліц кі і ін шыя. Наш вы бар ха-

рак та ры зуе і жан ра вае шмат аб ліч ча ў 

су час ным літп ра цэ се ў Бе ла ру сі...

— Пра цу ю чы над пад руч ні кам, 

вы ка рыс та лі ся кры ні цаз наў ствам 

толь кі на рус кай мо ве? Бы лі ў по-

лі ва ша га зро ку ра бо ты бе ла рус кіх 

лі та ра ту раз наў цаў, бе ла рус кіх лі та-

ра тур ных кры ты каў?

— Мы не аб ме жа ва лі ся ў вы ба ры 

са міх мас тац кіх тво раў пуб лі ка цы я мі 

на рус кай мо ве. Пе рад ва чы ма бы лі і 

ары гі наль ныя пуб лі ка цыі на бе ла рус-

кай. За ўва жу, што не ка то рыя аў та ры 

пас ля на шых пе ра га во раў спе цы яль на 

для на ша га вы дан ня зра бі лі пе ра кла ды 

на рус кую мо ву.

— На ка го з чы та чоў вы ары ен та-

ва лі ся, пра цу ю чы над ства рэн нем 

кі тай ска га пад руч ні ка па бе ла рус кай 

лі та ра ту ры?

— У пер шую чар гу на сту дэн таў, 

якія вы ву ча юць рус кую і бе ла рус кую 

мо вы.

— Вы пад рых та ва лі і ан лайн-лек-

цыю па бе ла рус кай лі та ра ту ры. Ка му 

яна ад ра са ва на? Ці рас паў сюдж ва-

ец ца да дзе ная лек цыя ў са цы яль ных 

сет ках?

— Так, пад рых та ва на ан лайн-лек-

цыя, яна ад ра са ва на сту дэн там, якія 

вы ву ча юць рус кую і бе ла рус кую мо-

вы. Лек цыя бу дзе рас паў сюдж вац ца на 

спе цы я лі за ва ных сай тах з маг чы мас цю 

азна ям лен ня ўсім жа да ю чым.

— Дзя куй вя лі кі, па ва жа ны Сюй 

Чу ань хуа, за тое, што па га дзі лі ся 

ад ка заць на пы тан ні для на ша га 

вы дан ня. Спа дзя ём ся, што пра цэс 

вы ву чэн ня бе ла рус кай лі та ра ту ры і 

ў Дру гім Пе кін скім ін сты ту це за меж-

ных моў, і ўво гу ле ў ВНУ Кі тая на бу-

дзе шы ро кую рас паў сю джа насць.

— І я так са ма вель мі на гэ та спа-

дзя ю ся!..

Гу та рыў Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

У Дзяр жаў ным лі та ра тур на-

ме ма ры яль ным му зеі Яку ба 

Ко ла са прай шоў фес ты валь 

дзі ця чай кні гі «Мі ха сё вы 

пры го ды», які му зей ныя 

ра бот ні кі пра вя лі пры пад-

трым цы Са ю за пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі, Вы да вец ка га до ма 

«Звяз да» і Цэнт ра лі за ва най 

сіс тэ мы дзі ця чых біб лі я тэк 

го ра да Мін ска.

Для юных гас цей гэ та бы ла 

вы дат ная маг чы масць па зна ё-

міц ца з су час ны мі пісь мен ні ка мі і 

на шчад ка мі Пес ня ра. Аў то граф-

се сіі, вік та ры ны, май стар-кла сы, 

ля леч ныя спек так лі па на род ных 

каз ках, гуль ні, якія пад рых та ва лі 

ар га ні за та ры, да па ма га лі дзе цям 

па глы біц ца ў за хап ляль ны кніж ны 

свет і ад крыць не ка то рыя сак рэ ты 

твор цы. Так, пад час му зей на-пе-

да га гіч ных за ня ткаў «Мі ністр грыб-

ной гас па дар кі» дзе ці да вед ва лі ся 

пра ад но з за хап лен няў кла сі ка. 

Для не ка то рых юных чы та чоў праз 

гуль ню па ча ло ся зна ём ства з паэ-

май «Мі ха сё вы пры го ды» — па 

сю жэ це ство ра на ла то.

Ка лі ад гу ло дзі ця чае свя та, 

му зей пе ра тва рыў ся ў дыс ку-

сій ную пля цоў ку. Пры ўдзе ле 

Аб' яд на на га ін сты ту та праб-

лем ін фар ма ты кі НАН Бе ла ру-

сі прай шоў круг лы стол, на якім 

раз гля да ла ся пы тан не ства рэн-

ня эн цык ла пе дыі Яку ба Ко ла са. 

Ра ней ужо ўба чы ла свет па доб-

нае вы дан не ў трох та мах, пры-

све ча нае Ян ку Ку па лу.

Як за ўва жы ла да след чы ца 
твор час ці Ко ла са, ад на з яго 
ўну чак Ве ра МІЦ КЕ ВІЧ, но вая 

эн цык ла пе дыя мо жа за няць не 

менш за шэсць та моў. Тут трэ-

ба ўлі чыць 1500 тво раў кла сі ка, 

вя лі кую коль касць да ку мен таль-

ных кры ніц. Ка лі ўзяць толь кі 

эпі ста ляр ную спад чы ну, мож на 

на лі чыць ка ля 150 ад ра са таў. Да 

гэ та га ча су зна хо дзяц ца но выя 

ін скрып ты — вя до ма, што Ко лас 

пад піс ваў свае кні гі 120 ад ра са-

там, і ці не кож ны год ад кры ва-

юц ца но выя кры ні цы. Ён пра жыў 

больш за Ку па лу, па спеў на ла-

дзіць зно сі ны з вя лі кай коль кас-

цю лю дзей, у тым лі ку як дэ пу тат 

і як на ву ко вец, у 1929 го дзе быў 

абра ны ві цэ-прэ зі дэн там Ака дэ-

міі на вук Бе ла ру сі.

Без умоў на, каб грун тоў нае 

эн цык ла пе дыч нае вы дан не, якое 

аб агуль ніць жыц цё вы і твор чы 

шлях кла сі ка, уба чы ла свет, не аб-

ход на аб' яд наць на ма ган ні вя лі кай 

коль кас ці да след чы каў, пры чым 

гэ та мо гуць быць не толь кі лі та-

ра ту раз наў цы, але і мо ва знаў цы, 

мас тацт ва знаў цы. Пры чы ніц ца да 

по шу ку ін фар ма цыі га то выя му-

зей шчы кі, прад стаў ні кі вя ду чых 

на ву чаль ных уста ноў кра і ны, на-

шчад кі май стра.

Так са ма ўдзель ні кі круг ла га 

ста ла па зна ё мі лі ся з ін фар ма-

цый на-гіс та рыч ным цэнт рам «Мі-

хал Кле а фас Агін скі. Жыц цё. Лёс. 

Час» пры ла ба ра то рыі Ін сты ту та 

праб лем ін фар ма ты кі На цы я наль-

най ака дэ міі на вук і раз гле дзе лі 

маг чы масць ства рэн ня па доб на га 

вір ту аль на га рэ сур су, пры све ча-

на га Яку бу Ко ла су.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

Фота Лізаветы ГОЛАД.

Аў та ра доб ра ве дае 

чы тач ай чын ных 

мас ме дыя. Але на 

Ба сі кір ская пра цуе 

жур на ліс там у Вы-

да вец кім до ме «Бе-

ла русь се год ня», 

шмат пі ша па пы тан-

нях куль ту ры, су час-

на га лі та ра тур на га 

пра цэ су, рэ цэн зуе 

кніж ныя на він кі.

«Свой лёс тры маю, быц цам бы іко ну. / Мая 

зям ля — яна мая да ско ну. / Па лі, ля сы, азё ры, 

пе ра лес кі. / Гля дзяць у во чы свет лыя пра лес кі. / 

Мая зям ля — яна мая да ско ну. / Ма лю ся на яе, 

як на іко ну, / Ша ную, як пры го жую над зею», — 

та кі мі рад ка мі па чы на ец ца но вы паэ тыч ны збор-

нік ма ла дой пісь мен ні цы. На тхнен не аў та ра, яго 

мас тац кія по шу кі са мым цес ным чы нам звя за ныя 

з род най ста рон кай. Вер шы пра Мё ры, Мёр скі 

край, По лацк па да юц ца эс тэтыч ным ко дам лі та-

ра тур ных і гра ма дзян скіх пе ра ка нан няў паэ тэ-

сы. «***Ця бе, мой край, пры ро да на дзя лі ла / Ад-

мет ным і ча роў ным ха раст вом. / Ты са мы го жы, 

слаў ны, свет лы, мі лы, / Бо со неч ным аб ла шча ны 

цяп лом. / Тры ваў на бе гі, вой ны і рас пра вы/ Ды 

пе ра жыў ня ма ла пе ра шкод. / Цярп лі ва-муж ным 

і бяс кон ца пра вым / Заў сё ды вы сту пае твой на-

род. / Ця пер, мой край, спа кой на ў нас пад сон-

цам, / Мы не лі ём кры ві і гор кіх слёз. / Та бою 

га на ру ся я бяс кон ца/ І ра да, што з та бой з'яд наў 

нас лёс», — Але на Ба сі кір ская спа лу чае ў сва ім 

паэ тыч ным ве ра выз нан ні цеп лы ню, да бры ню, 

свет ласць жыц ця. Ко ле ры яе паэ зіі паў ста юць 

пры ця галь ны мі, пры яз ны мі, ад кры ты мі...

Асоб ную част ку кні гі «Мая зям ля — яна мая 

да ско ну» скла да юць пе ра кла ды аўтара. Паэ-

тэ са пе ра ўва со бі ла на бе ла рус кую мо ву тво ры 

Сяр гея Ясе ні на, Мі ка лая Клю е ва, Мі ха і ла Лер-

ман та ва, Аляк санд ра Пуш кі на, Фё да ра Цют ча-

ва, Афа на сія Фе та, Ма ры ны Цвя та е вай, Ва сі ля 
Чу еў ска га, Яў ге нія Юр' е ва. Зва рот да во пы ту, 
лі та ра тур ных здзяйс нен няў та кіх аў та раў па тра-
буе асаб лі вай твор чай ад ва гі. І яна ў ма ла дой 
бе ла рус кай паэ тэ сы аб грун та ва ная. Вось як гу-
чаць су свет на вя до мыя рад кі Афа на сія Фе та ў 
бе ла рус кім пра чы тан ні Але ны Ба сі кір скай: «Да 

ця бе прый шоў з ві тан нем / Рас ка заць, што сон ца 

ўста ла, / Што яно віль гот ным ран нем / Па ліс тах 

за тра пя та ла...» У раз дзе ле пе ра кла даў — і ча-

тыр нац цаць вер шаў, аб' яд на ных пад за га лоў кам 

«Па вод ле Ама ра Ха я ма». Уваж лі вае зна ём ства 

з па раў наль на не вя лі кім аб ся гам пе ра кла даў 

Але ны Ба сі кір скай пе ра кон вае, што ёй вар та 

час цей вы сту паць у гэ тым ча сам і ня ўдзяч ным 

мас тац кім кі рун ку. Чу жыя тво ры гу чаць на ту-

раль на, быц цам і на пі са ны бы лі па-бе ла рус ку. 

Ві да воч на, як раз у паэ тыч ным пе ра кла дзе гэ та і 

з'яў ля ец ца ста ноў чай ад мет нас цю. Бу дзем спа-

дзя вац ца, што твор ца яшчэ не ад ной чы звер нец-

ца да пе ра кла даў і рус кай, і су свет най кла сі кі. 

Мас тац кі пе ра клад яд нае не толь кі паэ таў-адзі-

нак, ён аб' яд ноў вае на ро ды і куль ту ры, паў стае 

вы дат ным дып ла ма там у імя па ра зу мен ня ча сам 

да лё кіх роз на на цы я наль ных пра сто раў. «І доў-

га бу ду тым пры ем ны я на ро ду, / Што да бры ню 

ду шы я лі рай абу джаў, / Што ў мой ня лёг кі час 

я ўслаў ляў сва бо ду / І лі тасць да ня бо гаў за клі-

каў. / За га ду Бо жа му, о му за, будзь па кор най, / 

Не бой ся крыў ды, лаў раў не шу кай, / Па клё пы і 

хваль бу аспрэч вай па мяр коў на / І не ра зум ных 

ты не па пра кай». (Аляк сандр Пуш кін у пе ра кла-

дзе Але ны Ба сі кір скай).

Кні га паэ зіі «Мая зям ля — яна мая да ско ну» 

вы да дзе на па за ка зе і пры фі нан са вай пад трым-

цы Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі.

Сяр гей ШЫЧ КО.

Су гуч чаСу гуч ча

293 СТА РОН КІ 
АБ ПРЫ ГО ЖЫМ ПІСЬ МЕН СТВЕ
Но выя да ро гі да вы ву чэн ня бе ла рус кай лі та ра ту ры ў Кі таі

У ГАС ЦЯХ У КО ЛА СА
Пра што га ва ры лі на круг лым ста ле фес ты ва лю дзі ця чай кні гі

Но выя кні гіНо выя кні гі СЛО ВЫ ДА БРЫ НІ І ЛЮ БО ВІ
У Вы да вец кім до ме «Звяз да» ўба чы ла свет паэ тыч ная кні га 

Але ны БА СІ КІР СКАЙ «Мая зям ля — яна мая да ско ну»


